

精的（兩公克也就是兩公分）。我認爲這是現時可接受的安全量。因爲照俄爾禮對白鼠口服味精顯示毒性的量是每公分鼠重吸入味精〇·五公毫。假設安全要求爲十分之一。則爲〇·〇五公毫。照此計算，則體重五十公斤的成人，每日食味精的安全量約爲二·五公分，和山本常夫的平均量統計，甚爲接近。但要注意的是兒童低於此量！

臺北的另一位名流，不特認爲味精無害反而有益，他的理由是味精是一種氨基酸鹽人們吃了蛋白質，也就消化分解爲各種氨基酸。「味精」其一也！且動物的腦，也含這種氨基酸。豈非尚有補腦之效？這問題，俄爾禮作過研究，他發現食物中的蛋白質，經動物體內消化後，所產生的

因此去年十二月，紐約的華僑餐館同業會的理事們，特別集會討論味精問題，提出了四個方案。第一，由一九七〇年某月某日起直至味精是否有礙人類健康之疑竇未獲澄清以前，暫時停用味精。第二，如第一案未獲全體一致通過，則贊成停用味精者可聯合進行，並用餐館會名義印製「本店不用味精」標語張貼。第三，如第一或第二案通過，則指定監察機構抽查。第四募集基金聘請公共關係專家來宣揚華餐，間接消除味精爭論對華人餐館之不利影響。這個味精問題現雖是「欲知後事如何？且聽下回分解」，但在美國的華人餐館業者看來真是：「當他們錯誤時，他們是使人昏迷的，而在不錯誤時，則更令人昏迷」。

憶羅志希校長

田蘊蘭

月前當羅校長志希先生仙逝噩耗傳來以後，這位慈祥老人的影子，不斷的盤旋在我的腦際。想到他老人家纏綿病榻經年，神志昏迷不清的樣子，我曾經不祇一次的流淚，也曾默默地禱告上蒼，希望他老人家早日康復，否則安祥的歸去。可是再想到他那輝煌燦爛的一生，對教育文化的貢獻；對國家現代化的關心和努力；以及對廣大

青年朋友——包括我這個不算青年的人的教導和影響，我真希望他老人家再過幾十年，多活幾百歲。試想想看，我們的國家和社會，是多麼需要像羅校長這樣典型人物的存在呵！

羅校長是在民國二十一年秋天接長中央大學的，當時我在社會系三年級讀書，迨二十二年畢業離校，先後祇有一年多的時間，未和羅校長講

過一句話，也未選過他任何一門課。當時羅校長祇有卅多歲，假如沒有五四運動期間他所創造的赫赫聲譽，我真不敢相信這位身材矮小，戴着深度近視眼鏡的青年人竟能擔任我們的中大校長。有時看到他和一些教授們談話，態度恭敬有禮，既沒有校長的架子，更談不到校長的「威嚴」，我曾經懷疑這樣一個校長怎麼能把一所大學辦

好！

可是羅先生接任校長不到一年，學校的風氣即有了重大的改變，一些上課人云亦云的先生們，已經失去了踪影，而那些教學認真的教授們，上課時格外覺得精神飽滿，說話生動有力。圖書館的書籍源源而來，學生進圖書館的人數也與日俱增。在當時祇是發現了這一種現象而已，不知道到底是怎麼一回事？也沒有探詢究竟的打算。可是後來由於生活經驗的日積月累，才逐漸體認到這是羅校長領導才華的結晶。所謂教育家、所謂真正的教育家，羅校長當之無愧。羅校長的一舉一動都是「教育家」這個名詞最正確、最適當的詮釋。

羅先生先後擔任國內各知名大學的教授及校長數十年，真正所謂桃李滿天下，像我這樣不成材的學生更屬微不足道，但是我在學校中雖僅有學生之名而實在沒上過羅先生的課無學生之實。我在畢業以後，却領受了羅先生不少的訓誨和教益。最初是他在抗戰期間將講稿編輯而成的「新人生觀」一書，不僅徹底透視了當代青年心理的全貌，並且對青年應有的努力的方向提供具體而正確的指示。給抗戰青年帶來莫大的鼓勵。後人讀了對個人、對國家都增加了信心和勇氣，啓迪了人們的責任感。該書現已發行三十餘版，迄今銷路未減，我曾反覆地讀過它，有時常常會在無意中發現，我對學生們的講話，竟是該書中一整句、一整段的文章。「新人生觀」對我的印象實在是太深刻了。

來臺後執教淡江文理學院，適羅師母亦在該

校擔任教席，常常同車往返，而羅校長亦居住在潮州街，與我近在咫尺，這使我增加了不少請益的機會。而羅校長也開始在芸芸衆生之中，認識了我這個名不見經傳的學生。由於羅校長慈祥和藹、平易近人，每當我到羅先生家時，就把羅校長和羅師母當作自己的家長一樣。而兩位老人家也把我當作自己的子弟一般來照顧。我永難忘懷在他七十生辰的那天，羅校長很感慨的展示了他的蓼莪集，敘述九歲喪母以前的一段兒時往事，唏噓良久。羅先生的國學自不待言，詩文中對思母之情，更刻劃得淋漓盡致。這七十年如一日的大孝行爲，正如他畢生忠於國事一樣，實使我由衷的敬佩。世人有謂先生爲五四運動健將，對中華文化懷有敵視心理。這顯然是一種絕對的誤會，試想像羅校長這樣大忠、大孝的人，不正是我中華文化的光榮傳統嗎？羅先生生前對類似攻訐從未作任何辯解，或許他老人家認爲實際的言行就是最好的表白，又何必去浪費唇舌呢？今天，羅校長在歷史上的地位，終可以蓋棺論定了吧！

讀書是羅校長最大的嗜好，由於關心國家大事，報紙更爲先生必讀之物。記得在前年美國積極準備送人登陸月球的時候，羅先生曾作一個饒富哲學意味的比喻。他說：過去人們的看法，只有像嫦娥那樣的神仙才能「奔月」，凡人是不能「奔月」的。現在大家的想法是：嫦娥奔月是無稽的，只有凡人才能作月球旅行的嘗試。社會的進化使得人們的觀念造成了重大轉變，我們的固有文化必須不斷的融會新知識，新學問才能迎接時代，趕上時代而發揚光大；我們的國家也必須

不斷的現代化才能自強不息。羅先生並把這次文化知識的播種耕耘工作，指定要由教育工作者人員來負責。忝屬教育界的一份子，深以不能切實踐此遺言而誠惶誠恐。

在醫藥發達的今天，七十三歲不能算是高齡。羅先生並沒有什麼病，據醫生表示：他完全是因爲平生盡瘁於國是、教育與文化、精力過於透支的緣故。羅校長的去世，是國家的大損失，對我個人來說，不僅痛失良師，而且失去了一位慈祥的家長，不過他老人家的軀壳雖已作古，他老人家的音容宛在，尤其是那忠於國、忠於家、忠於事、忠於教育的精神，更會永遠的活在每一個同學、每一個人的心坎裏。常昭青史，永垂不朽

看了中外雜誌如感滿意，請即介紹給您的親友，貴親友必將衷心感謝您。如不滿意，請把理由告訴我們，我們將盡力改進。

敬告海外作家及讀者

頃接臺灣郵政管理局通知：自海外寄交本誌郵件，應加列中文地址及本社名稱，以免延誤。敬請海外作家、讀者賜予合作，毋任感盼。

中外雜誌社謹啓